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МЯ ХІ ЛІС ТОЎ І ГА РБУЗЫ Ў ПА СЫЛ КАХ:
з чым су ты ка юц ца паш та ві кі, якія аб слу гоў ва юць рэ дак цыі дру ка ва ных СМІ

«ДО МА ВЫ БРАЎ І ЗА КА ЗАЎ...»

Но выя фор мыНо выя фор мы  ��

Міністэрства сувязі і інфарматызацыі  
Рэспублікі Беларусь у супрацоўніцтве з  
Цэнтральным батанічным садам Нацыя-
нальнай акадэміі навук 29 мая выпусціла 
ў абарачэнне новыя  паштовыя маркі. На 
іх нашы ўлюбёныя язмін «Эльбрус», бэз 
«Вера Харужая», півоня дрэвападобная і 
рададэндран «Акадэмік Смольскі». 

Да гэтага выпуску падрыхтаваны і 
карткі для картмаксімумаў. 

У дзень выпуску ў сталічным 
аддзяленні сувязі №1 (крама Філатэлія», 
вул. Маскоўская, 16) адбылося спецы-
яльнае гашэнне на канверце «Першы 
дзень». Дызайн Алены Мядзведзь.

�

Ся род па слуг, якія сён ня ак тыў на раз ві ва юць 
ма гі лёў скія паш та ві кі, — ін фар ма цый ныя па-
слу гі і ін тэр нэт-ган даль.

— Мы з'яў ля ем ся па ся рэд ні ка мі: пе рад аем ін-
фар ма цыю з дзяр жаў ных ін фар ма цый ных рэ сур-
саў, — ка жа на мес нік ды рэк та ра Ма гі лёў ска га 
фі лі яла РУП «Бел пош та» Га лі на МАР ЧАН КА. — 
Сён ня мы пра па ноў ва ем звест кі з адзі на га дзяр-
жаў на га рэ гіст ра па не ру хо май ма ё мас ці, пра воў 
на яе і здзе лак з ёй — па пра вах на зя мель ныя 
ўчаст кі, пра ка пі таль ныя бу дын кі, не за вер ша нае 
бу даў ніц тва, іза ля ва ныя па мяш кан ні, а так са ма 
звест кі з На цы я наль на га бан ка Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь па на яў нас ці за па зы ча нас ці. Па слу гай мо гуць 
ска рыс тац ца як фі зіч ныя асо бы, так і юры дыч ныя. 

Яе ў Ма гі лёў скай воб лас ці аказ ва юць 23 ад дзя лен-
ні су вя зі — усе цэнт раль ныя ў рай цэнт рах і тры ў 
Ма гі лё ве — №№30, 8 і 2. Ін фар ма цыя з рэ гіст ра 
каш туе 42 200 руб лёў, па за па зы ча нас ці 24 200. 
Але трэ ба мець на ўва зе, што атры маць звест кі 
па за па зы ча нас цях мож на толь кі пры прад' яў лен ні 
паш пар та або да ве ра нас ці (ка лі да вед ка бя рэц ца 
на ін шую асо бу). Ал га рытм за ка зу вель мі прос ты: 
пі шац ца за ява, ад праў ля ец ца за пыт у адзі ную ба зу 
звес так, і амаль ад ра зу ж пры хо дзіць ад каз. Ле тась 
па слу га аказ ва ла ся толь кі ў Ма гі лё ве, а сё ле та 
пад клю чы лі і рай цэнт ры.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Ві цеб шчы на ста ла пер ша пра ход цам у ар-
га ні за цыі ма біль най пош ты. Апош няя — на 
ко лах — пры яз джае ў на се ле ныя пунк ты, дзе 
ра ней пра ца ва лі ста цы я нар ныя ад дзя лен ні 
су вя зі, у са мыя да лё кія вёс кі. 

— Пе ра соў ныя паш то выя ад дзя лен ні дзей ні ча-
юць амаль ва ўсіх ра ё нах Ві цеб скай воб лас ці. На 
сён ня мож на кан ста та ваць, што экс пе ры мент ся бе 
апраў даў. У прын цы пе, пош та на ко лах ад роз ні ва ец-
ца ад звы чай най толь кі тым, што ў пер шую нель га 
ўвай сці. А ўсё ас тат няе — ка лі лас ка. Мож на атрым-
лі ваць пе ры ё ды ку, апла ціць за ка ры стан не ма біль-
най су вяз зю ды ін шыя па слу гі, па га шаць крэ ды ты... 
Пры гэ тым апла та бя рэц ца не толь кі на яў ны мі гра-
шы ма, але і з пла цеж ных бан каў скіх кар так. Мно гія 
на шы клі ен ты, якія жы вуць у ма лень кіх вёс ках, за-
ўва жы лі, што ма біль ная пош та пры яз джае прос та з 
ка ра леў скай пунк ту аль нас цю і лі та раль на да ха ты. 
Дрэн нае на двор'е так са ма не пе ра шко да. Акра мя 
паш то вых па слуг, у нас прос та з ко лаў мож на ку-

піць роз ныя хар чо выя і не хар чо выя та ва ры. А ка лі 
іх ня ма ў на яў нас ці, мож на зра біць за каз, — рас па-
вя дае Ка ця ры на ЗІН КЕ ВІЧ, на мес нік ды рэк та ра 
Ві цеб ска га фі лі яла рэс пуб лі кан ска га ўні тар на га 
прад пры ем ства «Бел пош та».

Яна пад крэс лі вае, што ўсе ню ан сы кштал ту гра-
фі ка пры ез ду аў то, ча су зна хо джан ня пош ты ў вёс-
цы і на ват мес ца пры пын ку, за га дзя ўзгад ня юц ца 
з вяс коў ца мі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ

�

Паў та ра го да та му ў бу дын ку 
Брэсц ка га фі лі яла РУП «Бел пош та» 
ад крыў ся не зу сім звы чай ны ма га зін. 
Яго на зва лі «Паш то вая кра ма». 

У афарм лен ні ін тэр' ера вы ка рыс та лі эле мен ты ана-
ла гіч най уста но вы кан ца ХVІІІ—па чат ку ХХ ста год дзяў. 
На са мым від ным мес цы ўста на ві лі сур гуч ную пя чат ку 
і сур гуч ні цу. А га лоў нае па куп ні ку пра па на ва лі са мыя 
роз ныя мар кі, кан вер ты, паш тоў кі і вя лі кае мност ва 
су ве ні раў.

А яшчэ кож ную ня дзе лю ў кра ме збі ра юц ца фі ла-
тэ ліс ты. Тут яны аб мень ва юц ца на ві на мі, пры вя ча юць 
на віч коў, да маў ля юц ца аб да лей шых су стрэ чах. Як за-
ўва жы ла ды рэк тар Брэсц ка га фі лі яла РУП «Бел пош-
та» Ва лян ці на ПУХ, ка лі паш то вую кра му ад кры ва лі, у 
аб' яд нан ні на ліч ваў ся ўся го з дзя ся так ак тыў ных ама та-
раў фі ла тэ ліі, ця пер іх у 2.5 ра за больш. Мно гія, праў да, 
ся дзяць до ма і кан так ту юць пе ра важ на ў се ці ве. А вось 
ак тыў ныя ама та ры фі ла тэ ліі, якія ад да юць пе ра ва гу 
жы вым зно сі нам, пры хо дзяць у кра му.

Дня мі та кіх вось са мых ак тыў ных і твор чых і ўша на-
ва лі ў па мяш кан ні пош ты. На го да для гэ та га бы ла над-
звы чай пры ем ная. На шы фі ла тэ ліс ты вель мі па спя хо ва 
вы сту пі лі на ай чын най і за меж ных вы ста вах. Ім уру чы-
лі па мят ныя ме да лі і дып ло мы. На 8-й на цы я наль най 
фі ла тэ ліс тыч най вы ста ве «Бел фі ла-2015» уз на га род 
уда сто е на цэ лая гру па брас таў чан. Та ва ры шы па хо бі, 
ін шыя пры сут ныя па він ша ва лі аў та раў ка лек цый Мі ха і ла 
Зе зю ко ві ча («Пча ляр ства — за ня так вы са ка род ны»), 
Аляк санд ра Мі ка ла е ва («Пры ро да — дар бяс цэн ны») 
і ін шых.

Пра сё лет нюю вы ста ву ў Лон да не рас ка заў яе ка мі-
сар — брэсц кі фі ла тэ ліст Ва ле рый Анд ра юк. Ка мі са рам 

на лон дан скім фо ру ме на зы ва лі прад стаў ні ка ад кож-
най кра і ны-ўдзель ні цы. Беларусь прад стаў ляў Ва ле рый 
Мі ка ла е віч. Па вод ле яго слоў, лон дан ская вы стаў ка 
са бра ла най леп шыя еў ра пей скія ка лек цыі і бы ла пры-
све ча на 175-год дзю з'яў лен ня паш то вай мар кі. Ме на ві та 
лон дан скі паш то вы слу жа чы пры ду маў гэ ту прос тую 
рэч, якая зра бі ла рэ ва лю цыю ў да лей шых ка му ні ка цы ях 
ча ла вец тва. Аказ ва ец ца, да вы на ход ніц тва мар кі пісь мы 
па зна ча лі ся толь кі штэм пе лем, які на но сіў ся ўруч ную. І 
аплач ваў ка рэс пан дэн цыю ў боль шас ці вы пад каў атры-
маль нік. Па мер апла ты за ле жаў ад ад лег лас ці да стаў кі. 
Та му ня рэд кі мі ста на ві лі ся вы пад кі, ка лі ад ра сат ад-
маў ляў ся атрым лі ваць па слан не, і ра бо та пош ты бы ла 
страт най. А мар ка ста ла пер шай і ўні вер саль най фор-
май па пя рэд няй апла ты паш то вых па слуг.

Па ша ну мар цы на лон дан скай вы ста ве аказ ва лі з 
гіс та рыч ным ухі лам. Важ насць фо ру му пад крэс лі ва ла ся 
тым, што ён пра хо дзіў пад па тра на жам ка ра ле вы Елі за-
ве ты ІІ . Роз ны мі ўзна га ро да мі ў Лон да не бы ло ад зна-
ча на шэсць ка лек цый з Бе ла ру сі. Ча ты ры з іх на ле жаць 
ка лек цы я не рам з Брэст чы ны. Усім удзель ні кам ім прэ зы 
школь на га ўзрос ту кі раў нік брэсц ка га паш то ва га ве-
дам ства Ва лян ці на Пух уру чы ла і свае па да рун кі. Яна 
пад крэс лі ла, што пры сут насць ма лод ша га па ка лен ня 
ад зна чае да лей шае раз віц цё і роск віт фі ла тэ ліі. А ўдзел 
на шых прад стаў ні коў у прэ стыж ных вы ста вах роз ных 
уз роў няў ста но віц ца цу доў най маг чы мас цю рас ка заць 
пра на шу кра і ну, яе лю дзей, гіс то рыю і сла ву тас ці.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Бліжэй да людзейБліжэй да людзей  ��

СУ ЦЭЛЬ НЫ КАМ ФОРТ(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Нель га ска заць, што гэ та бы лі вя лі кія 
аб' ёмы, але ж мно гія на шы клі ен ты хут ка 
зра зу ме лі вы га ду. Мяр куй це са мі: ча ла-
ве ку (асаб лі ва з вёс кі) не трэ ба тра ціць 
свой час, не ку ды іс ці ды ехаць, ха дзіць па 
кра мах у по шу ках па трэб на га... До ма вы-
браў і за ка заў, а пры вез лі — за пла ціў.

На ша прад пры ем ства мае са мую шы-
ро кую сет ку ад дзя лен няў су вя зі па ўсёй 
кра і не, а так са ма шмат га до вы до свед 
да стаў кі па сы лак (ця пер у тым лі ку праз 
паш то вых кур' е раў, па слу гі лі ней кі «Кам-
форт», «Ду эт» і «Ду эт+»). На асно ве гэ-
та га во пы ту і «са спе ла» ідэя да нес ці — у 
шы ро кім сэн се сло ва — та ва ры на шых 
ай чын ных вы твор цаў да іх спа жыў цоў. 
А да лей — ма дэр ні за ва лі свой сайт, ад-
кры лі ін тэр нэт-кра му Shор.bеlроst.bу і... 
ад ра зу ж за ўва жы лі, што коль касць за-
ка заў ста ла імк лі ва рас ці.

— Што пра да ец ца ў ва шай кра ме? 
Што ка рыс та ец ца най боль шым по пы-
там?

— Пра па ну ем, вя до ма ж, са мы шы ро кі 
асар ты мент сва іх, паш то вых, та ва раў, а 
так са ма та ва раў для са да і ага ро да, бы-
та вую тэх ні ку, адзен не, абу так, по суд, 
кас ме ты ку...

Што да по пы ту, то ім ка рыс та ец ца 
амаль усё: як роз ная гас па дар чая, ска-
жам так, «ка пе еч ная» дра бя за (Ба ры-
саў скі за вод пласт ма са вых вы ра баў, 
на прык лад, вы пус кае цу доў ныя лей кі, я 
са бе для да чы ку пі ла), так і на шы, ай-
чын ныя тэ ле ві за ры, ку хон ныя ма шы ны, 
мік ра хва лёў кі, муль ты вар кі, кас цю мы і 
су кен кі, сум кі, та ва ры для ру ка дзел ля, 
для шко лы... До сыць час та ў гэ тым пе-
ра лі ку су стра ка ец ца пра дук цыя прад-
пры ем стваў, пра іс на ван не якіх па куп ні кі 
на ват не зда гад ва юц ца. А лю дзі між тым 
пра цу юць, пра па ну юць ары гі наль ныя і 

якас ныя вы ра бы — для ка мі на, для лаз-
ні; ша ка лад руч ной ра бо ты, рэ пра дук цыі 
кар цін, пры пра вы, роз ныя дзі ця чыя гуль-
ні, цац кі...

— У паш то вай ін тэр нэт-кра ме, трэ-
ба ра зу мець, вель мі зруч на куп ляць 
аб' ём ныя рэ чы: тыя ж пар ні кі, бы та вую 
тэх ні ку, элект ра мат ра цы... Па-пер шае, 
па іх ні ку ды не трэ ба ехаць, а па-дру-
гое — не да вя дзец ца ла маць га ла ву, 
як той но вы тэ ле ві зар, элект ра во да на-
гра валь нік ці ноч вы пры вез ці да моў... 
Та вар і са праў ды да ста віць пош та. Але 
ж, ві даць, за да дат ко вую пла ту?

— Ін тэр нэт-кра ма — гэ та не са цы яль-
ны пра ект, але цэ ны ў нас ні ў якім ра зе 
не вы шэй шыя — яны ў ся рэд нім на ват 
ні жэй шыя за тыя, што ў звы чай ных ма-
га зі нах. Да та го ж пры кош це за ка зу да 
300 ты сяч руб лёў наш па куп нік за пла-
ціць 39 ты сяч за да стаў ку па сыл кі, пры 
кош це звыш 300 ты сяч — атры мае яе 
бяс плат на.

— Атрым лі ва ец ца, штось куп ляць у 
ва шай ін тэр нэт-кра ме не толь кі зруч-
на, але і вы гад на. Су мнен не хі ба на-
конт абут ку ды адзен ня... Яны ж, як 
пра ві ла, па тра бу юць пры мер кі. І, на 
жаль, на ват з ёю бы вае, што пры ня сеш 
аб но ву да моў, раз гле дзіш ся і зра зу-
ме еш, што «не тваё». Рэч у та кім вы-
пад ку ця гам 14 дзён мож на па мя няць 
на ін шую аль бо на огул здаць у кра му і 
вяр нуць свае гро шы. Як гэ тыя пы тан ні 
вы ра ша юц ца ў ін тэр нэт-кра ме?

— Аку рат гэ так жа, згод на з За ко нам 
«Аб аба ро не пра воў спа жыў цоў». І, мо жа, 
на ват з пе ра ва гай: каб аб мя няць аль-

бо вяр нуць ней кую ня ўда лую па куп ку ў 
звы чай ную кра му, ча ла ве ку ў тую кра му 
трэ ба пад' ехаць. У нас пы тан не вы ра-
ша ец ца праз паш таль ё на, які за звы чай 
пры хо дзіць да до му, аль бо праз ад дзя-
лен не су вя зі, да яко га хоць у го ра дзе, 
хоць у вёс ках, як пра ві ла, блі жэй, чым да 
пра мта вар ных крам.

— Тац ця на Мі ка ла еў на, у паш то вай 
ін тэр нэт-кра ме до сыць ці ка ва прад-
стаў ле ны та ва ры для до ма. Хто (аль бо 
што) дык туе асар ты мент? Як ён скла-
да ец ца? Ці ўплы ва юць на яго вод гу кі 
па куп ні коў?

— У на шай ін тэр нэт-кра ме прад стаў-
ле ны та ва ры толь кі на шых ай чын ных 
вы твор цаў і яны пра па ну юць нам са-
мае леп шае. Бы лі, на прык лад, су мнен ні 
на конт хар чо вых та ва раў — ад той жа 
«Віць бы» «Сло ды ча», «Ка му нар кі», на-
конт пры праў, кор му для хат ніх га да ван-
цаў... І, трэ ба ска заць, да рэм на, бо на іх 
так са ма ёсць по пыт.

Што да ты чыц ца якас ці... Быў час, ка лі 
мы ад да ва лі пе ра ва гу ім парт ным та ва-
рам, але по тым пе ра ка на лі ся, што ай чын-
ныя не тое што не гор шыя, — леп шыя.

— «Па ха дзіў шы» па «ганд лё вых ад-
дзе лах» ва шай кра мы і са праў ды мо-
жна неш та па да браць для ся бе, неш-
та — у па да ру нак... За коль кі дзён трэ ба 
за ка заць та вар, каб па спець свое ча со-
ва яго атры маць і по тым, на прык лад, 
не ка га па він ша ваць-па ра да ваць?

— На ўсе та ва ры, якія рэа лі зу юц ца 
праз ін тэр нэт-кра му, афарм ля юц ца па-
пя рэд нія за яў кі, якія тут жа на кі роў ва юц ца 
вы твор цу. Ён у мак сі маль на ка рот кія тэр-
мі ны па ві нен па ста віць нам усё па трэб нае, 
а пош та по тым — да ста віць. Пой дзе на 
гэ та ў ся рэд нім 5 дзён, і наш па куп нік ні-
чо га не стра ціць, бо та вар ён аплач вае не 
па пя рэд не, а ў час атры ман ня за ка заў.

— Як і вар та ча каць, у паш то вай 
ін тэр нэт-кра ме пра па ну ец ца і сваё, 
паш то вае — він ша валь ныя паш тоў кі-
кі, мар кі, кан вер ты, кар тач кі для паст-
кро сін гу... Хто ся род па куп ні коў гэ тай 
пра дук цыі — пры ват ныя асо бы аль бо 
пэў ныя прад пры ем ствы, уста но вы, ар-
га ні за цыі?

— І тыя, і дру гія. У пры ват нас ці, мно гія 
з так зва ных юры дыч ных асоб за клю-
ча юць да га во ры на па слу гу «Аба не мент 
«Паш то вы кур' ер» і по тым, ска жам так, 
за бы ва юць да ро гу на пош ту. Ця пер гэ та 
ўсё рэ аль на: кур сі руе спе цы яль ны транс-
парт, які за бі рае і да стаў ляе ўсю ка рэс-

пан дэн цыю. І, вя до ма ж, та ва ры, вы бра-
ныя ў паш то вай ін тэр нэт-кра ме.

Што да пры ват ных асоб, то на ват у 
буй ных га рад скіх ад дзя лен нях су вя зі мы, 
зда ра ец ца, не мо жам вы клас ці ўвесь 
асар ты мент тых жа він ша валь ных паш-
то вак, ма рак (асаб лі ва ка лек цый ных). А 
зна чыць, у ін тэр нэт-кра му ёсць сэнс за-
зі раць лю бо му ці каў на му.

— Тац ця на Мі ка ла еў на, пэў най част-
цы гэ тых ці каў ных, ну вя до ма ж, не 
трэ ба тлу ма чыць, як гэ та зра біць. Ад-
нак для ка гось ці з лю дзей ста рэй шых 
са мо сло ва злу чэн не ін тэр нэт-кра ма 
гу чыць ня звык ла.

— Не трэ ба нічога ба яц ца і ду маць, што 
ў той краме за блу дзіш ся. Ні ў якім ра зе!

А для та го, каб тра піць, да стат ко ва 
пад сес ці да ўну ка або паш таль ё на з кам-
п'ю та рам, зай сці на пош ту... Да дат ныя 
эмо цыі га ран та ва ныя! Да рэ чы, як раз там, 
у сель скіх ад дзя лен нях су вя зі, най час цей 
гу чыць шчы рае здзіў лен не: мы, маў ляў, 
і не ве да лі, што ў нас столь кі доб рых та-
ва раў... На рын ках, у звы чай ных кра мах 
мно гія з іх са праў ды губ ля юц ца.

— Дыс тан цый ны ган даль і са праў ды 
ўжо до сыць «рас кру ча ны», асаб лі ва за 
мя жой. РУП «Бел пош та» зай ма ец ца ім 
па раў наль на ня даў на. На коль кі перс-
пек тыў ны гэ ты на пра мак ра бо ты?

— Мы, вя до ма ж, ана лі за ва лі сі ту а цыю 
і на на шым рын ку, і на су свет ным, та му 
доб ра ве да ем і тое, як ды на міч на раз ві ва-
юц ца ін тэр нэт-тэх на ло гіі, і тое, як хут ка, 
уба чыў шы пе ра ва гі, лю дзі пры вы ка юць 
ра біць па куп кі праз ін тэр нэт. Зна чыць, 
бу дзем удас ка наль ваць сайт, бу дзем па-
шы раць асар ты мент, вы пус каць ка та ло гі, 
ска ра чаць тэр мі ны да стаў кі — і, спа дзя ю-
ся, не толь кі ай чын ным, але і за меж ным 
па куп ні кам. Наш па да ру нак ад Дзе да 
Ма ро за стаў, да рэ чы, пер ша пра ход цам: 
яго ах вот на за каз ва лі ў Ра сіі, Поль шчы, 
на ват Анг ліі з Аме ры кай... А та му ве рым, 
што ў нас усё атры ма ец ца!

— Дзя куй! У сваю чар гу рас ка жу 
пра сваю зна ё мую. На вась мі дзя ся тым 
го дзе жыц ця яна ста ла па ста ян на куп-
ляць ла та рэй ныя бі ле ты, каб по тым 
ча каць ро зыг ры шаў. Ця пер жа за каз-
вае неш та з та ва раў у ін тэр нэт-кра ме 
і ча кае аб но вак. Ка жа, што гэ та больш 
мэ та згод на.

— Ах вот на ве ру. А для нас дык гэ та 
яшчэ ад но свед чан не та му, што спра ву 
мы ро бім па трэб ную.

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

КА РЫС НАЯ ІН ФАР МА ЦЫЯ:
Для афарм лен ня за ка зу ў паш-

то вай ін тэр нэт-кра ме бе ла рус кіх 
вы твор цаў Shор.bеlроst.bу не аб-
ход на вы браць та вар, увес ці ад рас-
ныя звест кі і вы зна чыц ца з мес цам 
атры ман ня па сыл кі — у ад дзя лен ні 
паш то вай су вя зі, до ма аль бо на пра-
цы пры да стаў цы паш то вым кур' е-
рам. Кан так ты офі су ін тэр нэт-кра мы 
+375 17 220-56-32; +375 33 660 52 12 
(МТС); +375 44 550 52 12 (Vеlсоm). 
Саll-цэнтр — 154.

Іры на Мі наш за 16 га доў пра цы ў Кня зеў скім ад дзя лен ні 
Зэ львен ска га ра ён на га вуз ла паш то вай су вя зі для мно гіх 
вяс коў цаў ста ла род най. Заў сё ды вет лі вая і ўваж лі вая, яна 
зна хо дзіць па ды ход да кож на га ча ла ве ка. Умее і цяр п лі ва 
рас тлу ма чыць, і хут ка аб слу жыць, і — гэ та аба вяз ко ва — па-
да рыць усмеш ку, якая гэ тай мі лай жан чы не асаб лі ва па суе. 
Лю дзі лю бяць яе і ша ну юць, а яна шчас лі вая, што ро біць іх 
жыц цё больш зруч ным і кам форт ным.

Паш таль ё нам Іры на Іо сі фаў на ста ла, мож на ска заць, вы пад ко ва, бо 
ра ней пра ца ва ла ў Са ма ра віц кім цэ ху мас па шы ву. Пас ля яго за крыц ця 
да вя ло ся мя няць ра бо чае мес ца. Так улад ка ва ла ся ў сель скае ад дзя лен-
не паш то вай су вя зі. Па сту по ва асвой ва ла пра фе сію, на бы ва ла во пыт.

Аб слу гоў вае жан чы на два на се ле ныя пунк ты — Кня зе ва і Са ма-
ра ві чы. Пад час пад піс ных кам па ній ста ра ец ца за ві таць у кож ны дом, 
каб вы пі саць вяс коў цам іх лю бі мыя га зе ты і ча со пі сы. І па жы лыя, і 
тыя, хто ма ла дзей шы, па спе лі аца ніць доб ра зыч лі васць, так тоў насць 
і па важ лі выя ад но сі ны да ся бе з бо ку паш таль ё на. А та му яе сум ка ні-
ко лі не бы вае пус той. Вяс коў цы на ват жар ту юць: чым яна ця жэй шая, 
тым больш, маў ляў, доб рых на він. Акра мя пе ры я дыч ных вы дан няў, 
паш то вых ад праў лен няў і пен сій, Іры на пра па нуе на быць кан вер ты, 
мар кі, паш тоў кі, ла та рэі, пры мае пла ця жы. І, вя до ма ж, заў сё ды до-
рыць доб рыя сло вы, ад якіх у лю дзей адзі но кіх цяп лее на ду шы.

Час та вяс коў цы су стра ка юць паш таль ё на яшчэ на ву лі цы, ці ка-
вяц ца, што но ва га на дру ка ва на ў чар го вых ну ма рах. Жы хар цы Са-
ма ра віч Та рэ зе Ка пы ло віч, на прык лад, вель мі па да ба ец ца «Звяз да». 
Га доў з дзе сяць жан чы на па ста ян на вы піс вае га зе ту і ад зна чае, што 
ў ёй ёсць што па чы таць.

— Тут шы ро ка асвят ля юц ца па лі тыч ныя і куль тур ныя на ві ны, 
ці ка выя апо ве ды пра зна ка мі тых лю дзей. Га зе та да па ма гае мне і 
ў вя дзен ні хат няй гас па дар кі, ста ла аў та ры тэт ным «ся мей ным док-
та рам». А яшчэ вель мі па да ба ец ца чы таць на бе ла рус кай мо ве — 
пры го жа гу чыць, — ка жа Та рэ за Мар' я наў на.

Іры на Мі наш лю біць сваю пра фе сію. Кож ную ра ні цу спя ша ец ца 
на пош ту, каб свое ча со ва раз нес ці ўсю ка рэс пан дэн цыю яе ад ра-
са там. А ве ча рам вяр та ец ца да моў, у сям'ю, дзе ў яе так са ма мір і 
гар мо нія.

На тал ля МА ЦЮК. Фо та аў та ра.
Зэ львен скі ра ён
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Паш то вае ад дзя лен не па 
сталічным ад ра се Яку ба Ко ла-
са, 31 адкрылася ў 1949 го дзе. 
На чаль нік АПС №13 Люд мі ла 
ЧАСТ НО ВА рас па вя дае, што пер-
шыя су пра цоў ні кі за спе лі яшчэ 
пас ля ва ен ныя ба ра кі ў гэ тым ра-
ё не. Са ма Люд мі ла Аляк се еў на ў 
сіс тэ ме Бел пош ты пра цуе ўжо 37 
га доў, а ў на зва нае ад дзя лен не 
прый шла ў 1988-м. Спа чат ку гэ та 
бы ла звы чай ная пош та, а ка лі ў 
1990-х га дах на ву лі цы Баг да на 
Хмяль ніц ка га, 10а з'я віў ся Дом 
прэ сы, АПС №13 узя ло на ся бе 
яго аб слу гоў ван не. З усі мі, як 
той ка заў, ню ан са мі. І вось ужо 
два дзе ся ці год дзі пры да па мо-
зе гэ та га ад дзя лен ня «Звяз да» 
і ін шыя рэс пуб лі кан скія га зе ты 
атрым лі ва юць ліс ты ад сва іх чы-
та чоў і да сы ла юць ім ад ка зы.

— Праз нас пра хо дзіць служ бо вая пе-
ра піс ка рэ дак цый, ліс ты пад піс чы каў, га-
на ра ры па за штат ным аў та рам. Асаб лі ва 
коль касць ка рэс пан дэн цыі па вя ліч ва ец ца, 
ка лі га зе ты пра вод зяць кон кур сы для чы та-
чоў, — га во рыць Люд мі ла Част но ва.

Са мы на пру жа ны дзень на по шце — па-
ня дзе лак: пры хо дзіць ка рэс пан дэн цыя, якая 
на за па сі ла ся за вы хад ныя. Пра цоў ны дзень 
у ад дзя лен ні па чы на ец ца а па ло ве вось май, 
ка лі пры во зяць пош ту. Паш таль ё ны вы хо-
дзяць раз но сіць яе ў 10 ра ні цы і ро бяць гэ та 
да 16 га дзін.

Кож ную ра ні цу ў ад дзя лен не пры хо дзяць 
і прад стаў ні кі рэ дак цый (АПС аб слу гоў вае 
амаль паў та ра дзя сят ка пе ры я дыч ных вы-
дан няў), каб за браць пры зна ча ную для іх 

ка рэс пан дэн цыю. Сю ды ж пры но сяць і ад-
ка зы на ліс ты чы та чоў.

— Ця пер пра цы з рэ дак цый най пош тай 
кры ху па ме не ла, а бы лі ча сы, ка лі на ад рас 
кож най га зе ты пры хо дзі ла па мя ху ліс тоў! — 
уз гад вае на чаль нік ад дзя лен ня.

На пы тан не, як мож на бы ло апра цоў ваць 
та кія вя ліз ныя аб' ёмы, Люд мі ла Аляк се еў на 
ўсмі ха ец ца: пош ту пра цай не спа ло ха еш! Як 
і ўся ля кі мі пры мха мі, на прык лад, ліч ба 13, 
якой ну ма ру ец ца ад дзя лен не, ні ко га тут не 
за сму чае. Праў да, пры зна ец ца на чаль нік 
ад дзя лен ня, зда ра лі ся вы пад кі, звя за ныя 
з рэ дак цый ны мі па сыл ка мі, што на ват у 
звык лых да мно га га паш та ві коў вы клі ка лі 
здзіў лен не.

— Ад на з га зет пра во дзі ла кон курс на 
сель ска гас па дар чую тэ ма ты ку — «Ве лі кан 
на град цы». І ўсё ле та на яе ад рас пры хо дзі лі 

па сыл кі з гэ ты мі «ве лі ка на мі» — гар-
бу за мі, ка бач ка мі і ін шай га род ні най 
са лід ных па ме раў. Ці вар та ка заць, 
што ў да ро зе гэ та ўсё да спя ва ла, раз-
лі ва ла ся па ха мі...

А яшчэ, га во рыць Люд мі ла Част но-
ва, ня рэд ка ў ад дзя лен не па сту па юць 
ліс ты ад чы та чоў з под пі сам на кан вер-
це: «Мінск, Хмяль ніц ка га, 10а. Рэ дак-
та ру». І доб ра, ка лі ха ця б проз ві шча 
рэ дак та ра ўка за на — та ды, пры нам сі, 
мож на да ве дац ца, у якую з га зет пе-
ра да ваць ліст. Ка лі не, та кія пісь мы 
да во дзіц ца вяр таць на зад. Так што, 
па ва жа ныя чы та чы, май це на ўва зе: 
ка лі пі ша це, аба вяз ко ва пра віль на па-
зна чай це ад рас, наз ву вы дан ня і імя 
атры маль ні ка — та ды ва ша па слан не 
аба вяз ко ва дой дзе да ад ра са та.

...Сён ня не ка то рыя су мня ва юц ца ў 
перс пек тыў нас ці і дру ка ва ных га зет, і 

кла січ най пош ты — маў ляў, ка му гэ та трэ-
ба пры су час ных тэх на ло гі ях. І ўсё ж толь кі 
гар та ю чы па пя ро вую га зе ту мож на ад чуць, 
фі гу раль на ка жу чы, яе ду шу і ў пра мым сэн-
се да кра нуц ца да той пра цы, якую ўкла лі ў 
яе ства раль ні кі. Гэ так жа і з пош тай — не 
ўсё маг чы ма да слаць ад ра са ту ў элект рон-
ным вы гля дзе. Асаб лі ва ця пер, ка лі па вя лі-
чы ла ся коль касць ад праў лен няў та ва раў, 
за ка за ных у ін тэр нэт-кра мах. У на шы дні 
пе ра важ ная боль шасць клі ен таў атрым лі-
вае «па по шце» адзен не і прад ме ты по бы ту. 
«А ка лі рас паў ся Са вец кі Са юз, — ус па мі нае 
Люд мі ла Аляк се еў на, — і мно гія па з'яз джа лі 
за мя жу (у ЗША, Із ра іль), род ныя да сы ла лі 
ім з Бе ла ру сі... кні гі». Вось так з ця гам ча су 
мя ня юц ца каш тоў нас ці...

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК
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Ка лек цыя Над зеі ДЗЕ МІ ДЗЮК ура зі ла анг лі чан.

Ча ла век спра выЧа ла век спра вы  ��

Доб рыя на ві ны Доб рыя на ві ны 
ад паш таль ё на Іры ныад паш таль ё на Іры ны

З КА РА ЛЕЎ СКАЙ ПУНК ТУ АЛЬ НАС ЦЮ
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ФілатэлістФілатэліст  �� «ЭЛЬБРУС» З БАТАНІЧНАГА САДА«ЭЛЬБРУС» З БАТАНІЧНАГА САДА

ДА КЛІ ЕН ТА — 
ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ

Той, хто ка рыс та ец ца па-
слу га мі пош ты, не мо жа не 
за ўва жыць, што яе ра бот ні кі 
па ста ян на пра цу юць над па-
ляп шэн нем якас ці аб слу гоў-
ван ня, ука ра нен нем но вых 
па слуг.

— Наш га лоў ны прын цып — 
імк нен не па пя рэ дзіць па трэ бы 
сва іх клі ен таў, — ка жа ды рэк-
тар Мінск ага фі лі яла РУП «Бел-
пош та» Жан на ША БЕ КА. — Для 
пра соў ван ня ме на ві та бе ла рус кіх 
та ва раў ство ра на пер шая ін тэр-
нэт-пля цоў ка shop.belpost.by, 
дзе раз ме шча ны спіс пра дук цыі 
ай чын ных вы твор цаў. Без умоў-
на, тут прад стаў ле ны та ва ры 
вы твор цаў і Мін скай воб лас ці. 

На шы парт нё ры — не толь кі вя-
до мыя брэн ды, але і ін ды ві ду-
аль ныя прад пры маль ні кі, ма лыя 
прад пры ем ствы.

Сён ня пош та ўво гу ле пра па-
ноў вае вя лі кі комп лекс элект-
рон ных па слуг, у Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь пра цуе пра гра ма 
па іх раз віц ці. Асноў ная мэ та 
яе — за бес пя чэн не маг чы мас-
ці атры ман ня ін фар ма цыі ў лю-
бых на се ле ных пунк тах кра і ны. 
Прад пры ем ства паш то вай су-
вя зі з'яў ля ец ца па ся рэд ні кам 
па ака зан ні та кіх па слуг шля-
хам агуль на дзяр жаў най аў та-
ма ты за ва най ін фар ма цый най 
сіс тэ мы. І ця пер у цэнт раль ных 
ад дзя лен нях паш то вай су вя зі 
мож на атры маць ін фар ма цыю 
пра іс ну ю чыя ма ё мас ныя пра-
вы і аб ме жа ван ні. На прык лад, 
на зя мель ны ўчас так, ка пі таль-
нае збу да ван не, не за вер ша нае 
за кан сер ва ва нае бу даў ніц тва, 
іза ля ва нае па мяш кан не. Яшчэ 
ад на па слу га — «Элект рон ная 
мар ка». Вы га да яе ў тым, што 
мож на, не вы хо дзя чы з офі са ці 
до ма, апла ціць пе ра сыл ку прос-

тай і за каз ной пісь мо вай ка рэс-
пан дэн цыі праз гэ ту сіс тэ му.

«Элект рон ная мар ка» — знак 
паш то вай апла ты, які на но сіц ца 
на ад праў лен не за мест мар кі. На-
бы ва ец ца яна дыс тан цый на праз 
ін тэр нэт і раз дру коў ва ец ца на кан-
вер це (ліс це па пе ры) з да па мо гай 
стан дарт ных пра грам ных срод каў 
не па срэд на ў офі се або на хат нім 
кам п'ю та ры. Для афарм лен ня за-
ка зу не аб ход на за рэ гіст ра вац ца ў 
ад па вед най сіс тэ ме.

— Па коль кі ма ец ца раз га лі-
на ва ная сет ка ад дзя лен няў паш-
то вай су вя зі, да стат ко вая коль-
касць транс пар ту, раз ві ва юц ца 
і ла гіс тыч ныя па слу гі (па шля ху 
POST-transіt), не за ста юц ца без 
ува гі і жы ха ры сель скіх на се ле-
ных пунк таў, якім су мес на з бы-
та вой служ бай (КБА) пра па ноў-
ва ец ца шы ро кі пе ра лік па слуг. 
Рас пра цоў ва юц ца бо ну сы і зніж кі 
для клі ен таў. Ды і ўво гу ле пош та 
мае па слу гі на лю бы густ, для 
кож на га жы ха ра. Ча ка ем вас у 
ад дзя лен нях паш то вай су вя зі, — 
за пра шае Жан на Ша бе ка.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ
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Ку ды пай сці ў ня дзе лю... І не толь кі


